

从昨天开始，南京幼儿园放假了，不少爸爸妈妈，又开始头疼怎么“处理”家里的小调皮鬼了。报兴趣班成了许多家长无奈的选择。有家长感叹，城市森林里，我们的孩子正在成为一个个孤单的小鸟，暑假了，这些小鸟寻不到伙伴了，现在孩子什么都不缺，就是缺个伙伴。

□现代快报记者 曾健 刘峻

放暑假了，有的宝宝不缺吃不缺穿 就是很孤单，缺个玩伴

有的幼儿园孩子一周7天全上课，家长其实是给孩子找个玩的地方



暑假到了，很多家长给孩子报了游泳兴趣班，游泳馆里孩子很多 新华社

■快报探访

放假了，孩子和家长都更忙了

5岁宝宝：上午英语下午舞蹈周末画画

放暑假了，很多家长烦恼小宝宝没有地方去。但王女士就给自己的宝贝女儿想好了地方。“孩子家长都在QQ群里聊天，互相打听暑假给孩子安排什么活动，三分之二的家长给孩子上各类兴趣培训班。”王女士笑着说，掐指一数，有的孩子真是“十八般武艺”，样样都要

学。围棋、游泳、舞蹈、心算、英语、钢琴、绘画，有家长开玩笑说，生活中的一切兴趣爱好都可以从娃娃抓起，除了学驾驶。挑来挑去，王女士给5岁的女儿选择了其中三样，上午学英语，下午学舞蹈，周末练绘画。算下来，暑假花费差不多要三四千元。

王女士说，送孩子去培训班也是没有办法的办法，不然孩子也实在没有地方可以去。一个人在家和爷爷奶奶玩，只会看电脑和电视，一个暑假下来，视力就会变差。“不指望学点啥，只希望眼睛不要搞坏了。顺便培养点兴趣，这样也挺好。”

家长喊累：接送的工作量比平时大不少

“三周的夏令营是周一到周五全天，还有周末的美术课、英语课，现在正考虑给孩子报个拉丁舞，然后还有游泳，还计划着一个中短期旅游。孩子的暑假都被填得满满的了，不知道各位还有没有一些好建议？”在西祠论坛上，一位妈妈晒出了自己孩子的暑期安排，下面的网友们立刻感叹：“这样，孩子还叫放假吗？”

暑假里，上兴趣班的孩子

午、下午、晚上都得接送啊，比起他上幼儿园时，我和老公的接送工作量陡然增加了不少。”

“暑假报班也是没办法的事情，爸爸妈妈上班，小孩子一个人在家太孤独，但家长的陪伴还是必不可少。”幼儿园老师小聂说道，“比如陪孩子看看有意义的电视节目，一起来个全家旅游，多考虑利用博物馆、图书馆、科技馆这些公共资源，也许比盲目报班要好得多。”

家长感叹：孩子啥都不缺，就是缺个伙伴

记者了解到，现在南京各类型的儿童培训机构几乎是人满为患，而打开网络，不少市民也在着急地寻找同上兴趣班的“玩伴”。上个星期，在中山北路一家舞蹈培训机构，报名的还有6个人，暑假来到之后，一下又来了6个小朋友，而且人数还在增加。记者在学校门口碰到了一位刚刚加入的学生家

长，她说，其实根本不是来学舞蹈的，而是同在小区的一个小朋友来这里上课，自家的孩子在家没有人玩，所以听说后第二天也来到这里了，而且专门报同样的班，这样两个小朋友就能在一起了。家长感叹说，现在什么都不缺，就是缺个伙伴。“小孩子曾经无意说，在家没有意思，没有人陪我玩，所

■相关调查

儿童的人际交往中 同伴交往最需要

国内曾进行过一项权威调查，共有156737名青少年参与，近六成被调查者为小学生。在关于分享快乐、寻求帮助和保守秘密三个问题的调查中，位列第一的选项全部是“自己的小伙伴”。在儿童的人际交往中，同伴交往是最需要的。当然，儿童在与同伴的交往中，也会经历各种快乐和烦恼的体验。

现在的儿童是否还觉得孤单？调查结果显示，一直、经常以及有时候会觉得孤独的孩子加起来有37.2%，占了近四成。专家表示，从个性品质的角度分析，经常觉得孤独的孩子，外在表现可能会是不与他人主动交往，不参与群体的活动，言谈较少。这些表现对儿童的身心健康发展有害无益。如何针对孩子的孤独感进行教育，让孩子的内心需求得到满足，充实孩子的内心，值得更多老师和家长关注。

■专家观点

兴趣班不一定能 交到小伙伴

南师大教育科学学院儿童发展与家庭教育研究中心副主任殷飞说，其实上兴趣班是可以的，只要方法得当，对孩子有益。但要注意的是，如果是想培养孩子的性格，鼓励多找一点小伙伴，那兴趣班可能还不完全是最好的方法。因为在兴趣班，更多地是老师“操控”式教育，小朋友之间的交流并不多。“现在城市里，孩子越来越孤单，最大的问题是，与成人交际得越来越成熟，但与同龄人却缺乏沟通，这对以后的成长是不利的。很多孩子到了大学，还是无法融入集体生活，这与早年时期，家长保护过多管教过多有关系。”

殷飞认为，暑假到了之后，可以多让小朋友参与一些“原始”“自然”的集体活动，让小朋友在游戏中得到乐趣，提高交际能力。

父母先学会 和孩子成为朋友

南京一位心理教育专家介绍，要想让孩子交的朋友多而好，父母必须先学会和孩子交朋友，用自己的人格影响孩子的择友观。如果孩子交不上朋友，做父母的就要检讨自己，是不是平时忽视了与孩子的情感交流。做父母的应当推行人性化教育，与孩子做朋友，使孩子觉得自己是独立的人，是受到父母尊重的朋友。要成为孩子的好朋友，必须放下做父母的威严，多听孩子想法，同时，也把自己的想法告诉孩子，让孩子感到他在你心目中是多么重要。这样不仅便于你们交流，也会使孩子真正把你当知己，当其选择新朋友时，也会以父母的择友观为参照，多交益友。

■相关新闻

除了上兴趣班 孩子们还能放哪儿？

带着孩子去上班

在国外，每年都有一个“带孩子上班日”，本意是为了增进亲子关系，让孩子有机会接触成人世界。可侯先生却一点也不想提起这个话题，“我现在是典型的带孩子上班一族，他妈妈比我更忙，只能我带着他了。”接到记者电话时，侯先生正带着6岁的儿子天天在外地出差，“幼儿园6月29日一放假，我们就立刻手忙脚乱起来。”侯先生说，因为幼儿园下午便放假了，不得空的两个人只好把孩子送到了有长辈照顾的天天同学家，“没想到的是，居然还碰上另一个同事也把孩子送到那，都是因为两个人上班，没人带孩子。”

看着天天在酒店的床上睡着了，侯先生说，正考虑给孩子报个兴趣班，学学跆拳道、武术之类的体育课程，也不希望孩子整天跟在身边没有人玩。其实不光侯先生，每年暑假来临时，在每个单位都会出现一堆“小小上班族”，而这种情况在生意人中表现得更多。

“我们家小孩9月份开始就要上三年级了，今年暑假就让她跟着我们一起照看照看门面。”在东南大学附近开着水果店的秦师傅说道，“小孩子还是留在自己身边比较放心，她自己也乐意，因为在门面上呆着，比一个人在家做作业、看电视好。”

交给托管班最省事

有人能带着孩子上上班，把孩子控制在自己的视域范围内；有人则干脆图省事，把孩子全权交付给托管班，学习玩乐两不误。昨天一大早，徐女士就把马上要上一年级的儿子送到了新报名的暑假托管中心，让他开始了为期一个月的托管生活。

“早上送，晚上接。这样跟还在上幼儿园时差不多，还能让他在托管班里学点兴趣。”徐女士说，她报的这个托管班更像是一个有托管功能的兴趣班综合体，“比如，我儿子选择了游泳、葫芦丝、绘本这三门课程，这样托管机构会根据每个孩子的兴趣课程来排课，然后余下的时间，儿子就能学习一些一年级知识，现场也有老师指导。”徐女士坦言，孩子如果呆在家里就是看电视、上网、玩iPad，还不如让他和小伙伴一起发展点兴趣爱好。

其实，除了托管班，夏令营也是许多家长乐意尝试的，但这大多适用于年龄稍微大一点的小学生。

“去年我们家儿子就是参加了一个去美国青少年文化交流的夏令营，一共去了20天，回来时感觉成长了不少。”田女士说，儿子今年暑假小学毕业，早就已经报了一个在同里的公益夏令营。她也常常建议身边的同事放手让孩子自己走出去看看，“夏令营的形式挺好的，既能学到不少东西，也能锻炼孩子与人相处的能力以及生活自理能力。”